232 经验交流 Vol. 4 No. 05 2022

# 立德树人理念下的中职班主任德育工作策略

韦 芳

(江苏省溧水中等专业学校, 江苏 南京 211200)

摘要:中职学校在开展学生管理工作的过程中,班主任依然是最直接的管理者。在不断强调德育教育的背景下,中职班主任需要发挥自己的育人作用,积极地在班级管理中渗透德育内容,加强中职学生的思想道德教育,帮助他们不仅有较好的专业技能,还能够有更强的道德意识。基于此,本文就立德树人背景下班主任的管理工作进行了研究。文章主要从三个方面进行阐述,旨在提升中职班主任在班级管理工作上的有效性,将德育内容更好地渗透到学生的思想中。

关键词: 立德树人; 中职德育; 班主任工作

中职学校在育人工作上,主要是为我国的各行各业输送对口的技能型人才。在过去的人才培养工作中,中职学校都比较注重提升学生的专业技能水平,以此帮助他们顺利就业,并能够胜任所应聘的工作。但是,随着社会的发展,用人单位开始注重人才的综合素养,这就需要中职学校在育人工作中,渗透德育内容。而作为直接管理学生的班主任,有必要清楚地认识到德育内容对中职学生起到的重要作用。

#### 一、中职学校加强德育工作的重要意义

## (一)塑造学生的道德品质,有利于他们的全面发展

中职学生要想更好地提升自己的岗位竞争力,一方面需要进一步提升自己的专业技能,用过硬的技术能力为企业提供劳动力。 另一方面则需要提升自己的道德品质,以良好的精神面貌和职业素养,承担起自己应承担的岗位责任。因此,中职学校在人才培养工作中加强德育教育,有利于塑造学生的道德品质,让中职学生同样具备良好的内在素养,成为符合我国社会发展的高素质、全面发展的技能型人才。

#### (二)提升学生的综合素质,为企业培养全面型人才

在新的发展形势下,全球的科学技术都在快速地更新,同时也衍生出大量的专业领域,比如智能机器人,使得企业需要大量的新型技术人才。同时,企业也越来越重视员工的整体道德素质,给职业院校的人才培养工作提出了更高的要求。为此,中职院校加强德育教学工作,有利于从多个方面对学生进行培养。这样,能够让毕业生不仅具有较好的工作能力、较高的专业技术,更具备一定的职业精神和社会道德素养,提升他们在未来就业岗位上的竞争力,同时也更快速地融入到集体工作中。

#### (三)落实精神文明建设,让学生成为合格的接班人

新时代背景下,我国的教育工作需要进一步提升质量,并重 视培养学生的思想道德。现阶段,中职学校已经在各个学科中, 积极地落实课程思政理念和核心素养理念,旨在将学生培养成思 想端正、信仰坚定的实用性人才。为此,中职学校鼓励班主任落 实德育教育,是落实精神文明建设的重要体现,能够从实际出发, 让学生成为合格的社会主义接班人。

#### 二、中职班主任在学生管理工作中落实德育内容面临的问题

## (一)学生自身存在的问题

中职学生所处的年龄段,使得他们比较注重强调自我管理,但是他们的管理意识又比较薄弱,而且难以接受来自教师或家长的管理。在他们中间,大部分学生都是缺乏遵守纪律的意识,自控能力也比较差。此外,还有很多学生通过不良习惯来满足自己不正确的价值观念。这些情况,让班主任的管理工作比较难以开展。除此之外,大部分中职学生都是独生子女,再加上这个年龄段缺乏理性,产生一点摩擦就会引起口角,不能很好地处理与他人的关系。这些,也同样增加了班主任进行德育教育的难度。

# (二)学校层面存在的问题

大部分中职学生将自己的育人工作放在了专业技能上,通过提升他们的技术水平,让学校有较好的就业率。但是,随着整体环境的变化,企业逐渐优化了对人才的需求标准。但是,依然有部分学校没有落实德育教育。此外,在安排班主任管理工作上,也没有给予更多的激励政策,导致班主任忙于处理其他事务。即便开展德育教育,就现阶段的实践情况而言,也处于表层阶段,更多是流于形式。

## (三)班主任自身存在的问题

班主任要想在学生管理工作中落实德育内容,就需要自身具备良好的道德觉悟,并能够转化为育人工作内容,这样才能保证德育内容在班级管理工作中的有效落实。但就现阶段中职学校班主任人员安排来看,大部分担任班主任的教师,都是刚刚进入教师岗位的毕业生。这部分班主任,虽然在年龄上更容易和学生打成一片,但是缺乏学生管理经验,很多时候都是有想法,但在管理工作中却力不从心。

## 三、立德树人背景下班主任开展德育工作的对策

# (一)提升班主任的道德意识,发挥班主任的榜样作用

班主任是中职学生平时接触最为频繁的教师。因此, 班主任 自身的道德素养以及开展德育教学的能力, 对培养学生的道德素 2022 年第 4 卷第 05 期 经验交流 233

养有着重要的影响作用。为此,中职学校在落实立德树人理念的过程中,需要积极地发挥班主任的影响力。首先,中职学校可以从提升帮助人的道德意识开始,通过各种教学演技、德育讲座等,为班主任提供自我提升的机会。其次,班主任自身也需要认识到自身的影响作用,在学生中间严于律己,以良好的行为举止在学生中间树立起榜样。此外,中职学生通过学习之后会直接进入工作岗位。对此,班主任可以通过端正自己的工作态度,潜移默化地影响学生,帮助他们认识到良好的职业道德和积极乐观的工作态度,能够让一个人充满魅力。借此,班主任可以通过对自身的要求,在学生中间树立道德榜样。最后,班主任需要自觉地提升自己管理能力,积极地参与到学校的德育培训工作中,将自觉探索自我提升的渠道。这样,班主任在管理工作中才能更好地结合德育内容,以更好地培养学生为目的,承担起自己的育人责任,为学生的个人发展负责。

## (二)发挥家长的管理作用,构建家校联合德育模式

对学生进行德育教育,需要给学生进行实践的场所。在各种 教育资源中, 班主任可以充分发挥家庭环境, 让学生的家庭为学 校的德育教育进行辅助。在此过程中, 教师需要站在学生的角度 考虑方案,避免让他们觉得学校和家庭都在针对他们,进而影响 他们向教师和家长倾诉自己的想法。对此, 班主任需要以关爱为 出发点,对学生表现出来的各种问题先保持"视而不见",然后, 通过交谈了解他们的想法。在笔者的实际工作中, 当自己不对学 生进行批评的时候,他们自己会审视自己的行为,进而不停地表 达自己。在倾听的过程中, 笔者发现大部分学生都是想拥有更好 的表现,赢得教师或家长的认同。只是,在他们过往的成长中, 并没有在这些方面取得成就,才不敢坦然地表现,导致行为向着 另外一个方向发展。对此,教师可以通过社交软件与家长保持沟通, 将自己了解到的情况,反馈给家长,并将正确教育和引导孩子的 方式告诉家长。通过这样的方式, 班主任能够最大化地为学生提 供良好的成长环境, 让学校和家庭给出符合他们现阶段需要的帮 助,借此端正他们行为。

## (三)设计德育主题班会,增强学生的参与感

大部分中职学生没有较好的荣誉感,在班级中也没有强烈的存在感,导致他们在步入社会自己不敢表现自己,甚至有机会表现自己时,又因为害怕出错而表现地过于紧张,而这些也是班主任需要重点培养学生的内容。对此,班主任可以利用班会渠道,以德育内容为主体,给学生创造表现自己的机会。比如,班主任就可以以"集体荣誉感"为主题,组织学生进行开展班会。在组织过程中,班主任可以将主题提供给学生,具体开展形式、主持人以及环节安排等工作,由学生自己组织。班主任则发挥自己的引导作用,帮助学生保证主题班会的质量,让他们通过这样的活动对自己产生自信。同时,在组织的过程中,学生之间会进行高

频率的沟通,必然会有意见不统一的时候,而此时正是提升沟通、合作能力的机会。在共同完成这项活动之后,他们之间的关系会更加紧密,有利于提升他们对这个集体的热爱,进而达到落实德育教学的目的。此外,班主任可以充分利用传统节日开展班会活动,将我国优秀的文明礼仪、道德思想渗透给学生,而大部分中职学生会比较排斥这些内容。因此,在开展形式上,班主任可以采取以学生自己组织为主,班主任引导为辅,让学生在组织活动中了解这些内容,在了解的过程中逐渐吸收到的思想,这样能够在一定程度上在他们的意识中留下印象。

#### (四)规范班级管理,形成良好班风

开展德育教育,班主任可以通过创建各种形式的教育方式,帮助学生提升道德素养意识。但是,唯有在班级中创建良好的班级风气,才能在德育教育在学生中间持续地产生影响作用。为此,班主任可以通过规范班级管理工作,发挥学生的主体性,让他们参与到班级管理工作中。当学生承担起班级管理工作之后,他们会不自觉地产生责任感,并有意识地提升自己的个人行为和作风。为此,班主任可以让更多的学生加入班级管理工作中,并帮助他们产生自我认同感,以此更好地挖掘自身的管理潜能。同时,教师可以将道德行为作为竞选班干部的条件,一学期进行一次班级竞选工作,这样能够为没有参与到班级管理工作中的学生提供机会,也能够督促现有的班级干部注重自己的个人行为,提升自己的思想觉悟,让他们之间形成良好的促进作用。班主任可以定期对表现良好的学生进行点名表扬和鼓励,并将他们的个人表现传送到家长群中,也让家长为自己的孩子感到自豪,逐渐影响他们的家庭环境。

## 四、结语

综上所述,现阶段,各中职学校需要增强自己的德育教育工作, 让职业学校的学生不仅具备高水平的职业技能,也拥有较好的道 德思想觉悟。这样,有利于他们在今后的岗位中,以良好的个人 面貌和道德水平,成为企业需要的综合技能型人才。对此,班主 任需要自觉发挥育人作用,转变自己对学生的固有认知,与他们 构建良好的师生关系,以学生的个人发展为己任,从多个方面提 升学生的综合能力。

## 参考文献:

[1] 陈天鸿. 中职班主任德育工作的思路探析 [J]. 时代汽车, 2022 (03): 72-73.

[2] 夏佳. 试析立德树人理念下的中职班主任德育工作 [J]. 时代汽车, 2022 (03): 80-81.

[3] 董凡. 中职班主任如何有效进行班级德育工作的策略研究[J]. 红豆教育, 2021, 3 (20).

[4] 王蕊. 新时期中职班主任如何做好班级德育工作[J]. 吉林教育, 2021(34): 87-88.